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WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
w ramach robót budowlanych przy realizacji zadania pn.: 

REMONT BUDYNKU KOMUNALNEGO 

1.2.  Zakres stosowania 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze Specyfikacjami Technicznymi dla 
poszczególnych rodzajów robót.  

 Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach 
prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą 

spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i 
zasad sztuki budowlanej oraz przy uwzględnieniu przepisów bhp. 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi 
podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  

Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco:  

• Beton zwykły - beton o gęstości w stanie suchym większej niż 2000 kg/m3 i nieprzekraczającej 

2600 kg/m3,  wykonany z cementu, wody, kruszywa mineralnego o frakcjach piaskowych i 

grubszych oraz ewentualnych dodatków mineralnych i domieszek chemicznych. 

• Mieszanka betonowa - mieszanka wszystkich składników przed związaniem betonu.  

• Zaczyn cementowy - mieszanka cementu i wody. 

• Zaprawa - mieszanka cementu, wody, składników mineralnych i ewentualnych dodatków 

przechodzących przez sito kontrolne o boku oczka kwadratowego 2 mm. 

• Podłoże – warstwa zagęszczonych materiałów sypkich. 

• Podkład – warstwa wyrównująca lub spadkowa. 

 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia wszelkich robót związanych z wykonaniem 
podkładów i podłoży z zapraw i betonu. Zakres niniejszej ST obejmuje wykonanie pod fundamentami 
podkładu z chudego betonu klasy C8/10 o grubości 5cm oraz wykonania wszelkich innych podkładów i 
podłoży niezbędnych do zrealizowania niniejszej inwestycji. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Dokumentacja Projektowa i Specyfikacje Techniczne (ST) oraz inne dodatkowe dokumenty przekazane 
przez Inspektora (np. protokoły konieczności na roboty dodatkowe, zamienne i zaniechania) stanowią o 
zamówionym zakresie i są integralną częścią umowy, a wymagania w nich zawarte są obowiązujące dla 
Wykonawcy. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w Dokumentacji Projektowej lub ich pomijać. 
O ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora, który w porozumieniu z projektantem 
dokona odpowiednich zmian lub poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny 
być zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. 

Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST uważane są za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. 

Cechy materiałów muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymogami, a rozrzuty 
tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy roboty lub 
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materiały nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub ST i wpłynie to na zmianę 
parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie zastąpione 

innymi, a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 
 

2.  MATERIAŁY 

2.1.  Wymagania ogólne 

Do wykonania podłoży i podkładów z zapraw i betonu mogą być stosowane wyroby producentów 

krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania betonu muszą posiadać aktualne 
polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom (Dz. U. Nr 92 poz 881). Wykonawca 
uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Zatwierdzenie jednego materiału z 
danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia pozostałych materiałów z tego źródła. Jeżeli 

materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub nie zadawalającej jakości, Wykonawca powinien 
zmienić źródło zaopatrywania w materiały. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany 
według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 
 

2.2.  Materiały potrzebne do wykonania robót 

2.2.1.  Kruszywo  

Kruszywo stanowi około 75-80% objętości betonu i ma znaczący wpływ na kształtowanie się cech 
technologicznych, m.in. konsystencji, skurczu, wiązania mieszanki betonowej i użytkowych – zwłaszcza 
wytrzymałości na ściskanie, przewodności cieplnej, gęstości objętościowej, odporności na czynniki 
oddziałujące podczas eksploatacji, a także koszt wytwarzania. 
Przy  doborze naturalnego kruszywa zwykłego należy kierować się postanowieniem ogólnym normy PN-
EN 206:2014-04: Rodzaj kruszywa, jego uziarnienie i właściwości należy dobrać, biorąc pod uwagę: 

− warunki realizacji robót, 

− przeznaczenie betonu, 

− warunki środowiska, na które będzie narażony beton, 

− wszelkie wymagania wobec odsłoniętego kruszywa lub kruszywa przy maszynowym wykańczaniu 
powierzchni betonu. 

Kruszywo wykorzystywane podczas budowy powinno spełniać wszelkie wymagania normy PN-EN 
12620+A1:2010. W kruszywie grubym nie dopuszcza się grudek gliny. W kruszywie grubszym zawartość 
podziarna nie powinna przekraczać 5%, a nadziarna 10%. 
Ziarna kruszywa nie powinny być większe niż: 

− 1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu, 

− 3/4 odległości w świetle między prętami zbrojenia, leżącymi w jednej płaszczyźnie prostopadłej  
do kierunku betonowania. 

Kruszywem drobnym powinny być piaski o uziarnieniu do 2 mm pochodzenia rzecznego lub 

kompozycja piasku rzecznego i kopalnianego uszlachetnionego. Zawartość poszczególnych frakcji w 
stosie okruchowym piasku powinna się mieścić w granicach: 

− do 0,25 mm –14÷19%, 

− do 0,50 mm – 33÷48%, 

− do 1,00 mm –53÷76%. 

Piasek powinien spełniać następujące wymagania: 

− zawartość pyłów mineralnych - do 1,5%, 

− zawartość zanieczyszczeń obcych - do 0,25%, 

− reaktywność alkaliczna z cementem określona wg normy PN-B-06714-34:1991 nie powinna 
wywoływać zwiększenia wymiarów liniowych ponad 0,1%, 

− zawartość związków siarki - do 0,2%, 
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− zawartość zanieczyszczeń organicznych - nie dająca barwy ciemniejszej od wzorcowej wg normy  
PN-EN 1744-1+A1:2013-05, 

− w kruszywie drobnym nie dopuszcza się grudek gliny. 

Piasek pochodzący z każdej dostawy musi być poddany badaniom niepełnym obejmującym: 

− oznaczenie składu ziarnowego wg normy PN-EN 933-1:2012, 

− oznaczenie zawartości zanieczyszczeń obcych wg normy PN-EN 933-1:2012, 

− oznaczenie zawartości pyłów mineralnych wg normy PN-EN 933-1:2012, 

− oznaczenie zawartości grudek gliny, które oznacza się podobnie, jak zawartość zanieczyszczeń 
obcych. 

 

Dostawca kruszywa jest zobowiązany do przekazania dla każdej partii kruszywa wyników jego pełnych 
badań wg normy PN-EN 12620+A1:2010 oraz wyników badania specjalnego dotyczące reaktywności 
alkalicznej w terminach przewidzianych przez Inspektora nadzoru.  

Materiał powinien składać się z elementów niewrażliwych na przemarzanie, nie zawierać składników 
łamliwych, pylących czy o budowie warstwowej, gipsu, szkodliwych zanieczyszczeń, takich jak: ił, 
humus, margiel, glina, gips oraz kruszyw zawierających siarczany, chlorki i alkalia. Wykonawca 
powinien dostarczyć pisemne stwierdzenie, w oparciu o wykonane badania mineralogiczne, o braku 
obecności form krzemionki (opal, chalcedon, trydymit) i wapieni dolomitycznych reaktywnych w 
stosunku do alkaliów zawartych w cemencie, wykonując niezbędne badania laboratoryjne. 
 

2.2.2.  Woda zarobowa 

Woda zarobowa do zapraw powinna spełniać warunki normy PN-EN 1008:2004, która podaje wymagania 

dla wody stosowanej do wytwarzania mieszanki betonowej oraz podaje metody oceny przydatności 
wody. 

Wymieniona wyżej norma podaje następujące rodzaje wód: 

a) woda pitna -  uznana za przydatną do stosowania w betonie, nie wymagając przy tym badań 
laboratoryjnych, 

b) woda odzyskana z procesów produkcji betonu - na ogół określana jako przydatna do betonu, po 
spełnieniu wymagań podanych w powyższej normie, 

c) naturalna woda powierzchniowa i woda ze ścieków przemysłowych - może być 
wykorzystywana, ale musi być dokładnie zbadana, 

d) woda morska i zasolona - może być używana do betonu niezbrojonego lecz nie betonu 
zbrojonego lub sprężonego; w przypadku betonu zbrojonego lub z wbudowanymi elementami 

metalowymi nie można przekroczyć dopuszczalnej ilości chlorków w betonie, 
e) woda z kanalizacji - nie nadaje się do stosowana w betonie. 

Woda odzyskana z procesów produkcji betonu, musi spełniać dodatkowe warunki, o których mowa była 

w podpunkcie b, takie jak: 

− dodatkowa masa materiału stałego w betonie, powinna być mniejsza niż 1% całkowitej masy 
kruszywa zawartego w betonie, 

− należy rozpatrzyć możliwy szkodliwy wpływ użycia tego rodzaju wody na konstrukcję, 
w przypadku stosowania betonu o specjalnych właściwościach, 

− w przypadku wody o gęstości większej niż 1,01kg/l należy przedsięwziąć odpowiednie środki w celu 
zapewnienia jednorodności  zawiesiny materiału stałego w odzyskanej wodzie; w przypadku wody o 
gęstości równej i mniejszej od 1,01kg/l można założyć, że zawiera ona pomijalne ilości materiału 
stałego. 

Badania wstępne wody zarobowej należy rozpocząć od badań: 
a) na ślady olejów i tłuszczu – dopuszcza się nie więcej niż widoczne ślady, 
b) zawartości detergentów – piana z wody powinna znikać w dwie minuty, 
c) barwy – bladożółta lub jaśniejsza – za wyjątkiem wody odzyskanej z produkcji betonu 
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d) zawiesin – nie więcej niż określona ilość – j.w. nie dotyczy wody odzyskanej z produkcji betonu, 
e) zapachu – dopuszczalny zapach jak wody pitnej, bez zapachu H2S po dodaniu HCl, 

f) kwasowości – odczyn pH≥4, 
g) zawartości substancji humusowych – jakościowa ocena barwy po dodaniu NaOH. 

 

Woda, która nie spełnia jednego lub kilku wymagań podanych w Tablicy 1 wyżej wymienionej normy, 
może być stosowana tylko wtedy kiedy spełnia podane niżej wymagania co do składu chemicznego a jej 
użycie nie ma negatywnego wpływu na czas wiązania i przyrost wytrzymałości (norma PN-EN 1008:2004 
podaje metodykę badań). 
 
Kryteria składu chemicznego wody zarobowej: 

a) zawartość chlorków w wodzie nie może przekraczać wartości podanych poniżej: 
 

Zastosowanie Najwyższa zawartość chlorków w mg/l 

Beton sprężony lub zaprawa iniekcyjna 500 

Beton zbrojony lub z wbudowanymi elementami 
metalowymi 

1000 

Beton bez zbrojenia lub metalowych elementów 
wbudowanych 

4500 

 
b) zawartość siarki w wodzie zarobowej nie może przekraczać 2000 mg/l, 
c) jeżeli do betonu jest stosowane kruszywo wrażliwe na alkalia, musi być sprawdzona zawartość 

alkaliów w wodzie zarobowej. Zawartość alkaliów (ekwiwalent Na2O) nie powinna być zwykle 
wyższa niż 1500 mg/l; jeżeli wartość ta jest przekroczona, woda taka może być użyta pod 
warunkiem upewnienia się, że nie dojdzie do szkodliwych reakcji wszelkich alkaliów w betonie z 
krzemianami, 

d) w przypadku szkodliwych zanieczyszczeń, należy wykonać przede wszystkim badania na 
obecność cukrów, fosforanów, azotanów, ołowiu i cynku; o ile wyniki są pozytywne, należy 

określić ich ilości i porównać do dopuszczalnych limitów lub wykonać badania czasu wiązania 
mieszanki oraz wytrzymałości betonu na ściskanie; 

 

Granice analiz chemicznych: 

Składnik Najwyższa zawartość w mg/l 

Cukry 100 

Fosforany, wyrażone jako P2O5  100 

Azotany, wyrażone jako NO3 500 

Ołów, wyrażony jako Pb2+  100 

Cynk, wyrażony jako Zn2+ 100 

 
e) czas wiązania i wytrzymałość - początek wiązania, na próbkach z badaną wodą, nie może być 

krótszy niż 1 godzina i nie może różnić więcej niż 25% od czasu wiązania na próbkach 
wykonanych przy użyciu wody destylowanej lub dejonizowanej; koniec wiązania nie może być 

dłuższy niż 12 godzin  i nie może różnić więcej niż 25% od czasu wiązania na próbkach 
wykonanych przy użyciu wody destylowanej lub dejonizowanej; średnia wytrzymałość na 
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ściskanie po 7 dniach na próbach z badaną wodą musi wynosić co najmniej 90% wytrzymałości 
na ściskanie na próbkach wykonanych przy użyciu wody destylowanej lub dejonizowanej. 

 

Należy pamiętać, iż woda wlewana do betoniarki nie jest jedynym źródłem wody w mieszance – pewną 
ilość wody zawiera zwykle kruszywo. Istotne jest, aby woda wprowadzona razem z kruszywem również 
była wolna od szkodliwych składników. 
 

2.2.3.  Cement 

Cement jest to spoiwo hydrauliczne, tj. zmielony materiał nieorganiczny, który po zmieszaniu z wodą 
daje zaczyn wiążący i twardniejący w wyniku reakcji hydratacji i innych procesów, a po stwardnieniu 

zachowuje wytrzymałość i trwałość także pod wodą. Cement pochodzący z każdej dostawy musi spełniać 
wymagania zawarte w normie PN-EN 197-1:2012.  

Do każdej partii dostarczonego cementu musi być dołączone potwierdzenie zgodności bądź też certyfikat 
zgodności z wymaganiami odpowiedniej normy lub specyfikacji (atest). Każda partia dostarczonego 
cementu przed jej użyciem do wytworzenia mieszanki betonowej musi uzyskać akceptację Inspektora 
nadzoru. Zakazuje się pobierania cementu ze stacji przesypowych (silosów), jeżeli nie ma pewności, że 
dostarczany jest tam, tylko jeden rodzaj cementu z tej samej cementowni. 

Jeśli nie przeprowadza się badań wytrzymałościowych cementu przed jego użyciem, to w przypadku 
podejrzenia, że rozpoczął się proces starzenia, należy skontrolować ewentualny jego stopień zwietrzenia, 
przejawiający się powstawaniem wyżej opisanych grudek. Zwietrzenie jest efektem higroskopijności 
cementów, tzn. reakcji łączenia się cementu z wilgocią zawartą w powietrzu. W celu oceny, czy dany 
materiał nadaje się jeszcze do użycia należy przeprowadzić następujące badania: 

a) jeżeli cement zawiera grudki dające się łatwo rozgnieść w palcach lub rozpadające się w wodzie, 
można go używać do betonu pod warunkiem zwiększenia ilości cementu, aby wskaźnik 

cementowo-wodny c/w był wyższy o 10% w stosunku do pierwotnie przyjętego, 
b) jeśli cement zawiera grudki niedające się rozgnieść w palcach i jednocześnie nierozpuszczalnych 

w wodzie, to usuwamy grudki z cementu przez przesianie go na sicie o oczkach kwadratowych 
wielkości 2mm; jeżeli grudek jest nie więcej niż 30% w stosunku ciężarowym, to przesianego 

cementu można użyć – po uprzednim sprawdzeniu wytrzymałości betonu. 
 

2.2.4.  Chudy beton  

Beton powinien być przygotowany na węźle betoniarskim i dostarczony z świadectwem zgodności z 
zatwierdzoną przez Inspektora nadzoru recepturą. Każda partia betonu winna posiadać atest producenta 
oraz świadectwo zgodności z recepturą. Wymagania co do szczelności i mrozoodporności wg PN-EN 
206:2014-04,tj.: nasiąkliwość nie większa jak 4% mrozoodporność przy ubytku masy nie większym niż 5%, 
spadek wytrzymałości nie większy od 20% po 150 cyklach zamrażania i rozmrażania. 

3.  SPRZĘT 

3.1.  Wymagania ogólne 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 
zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych 
dokumentach, zasady pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru 
inwestorskiego.  

Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie 
technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi nadzoru 
inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie 
jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze 
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wyboru i uzyska jego akceptację. Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez 
zgody Inspektora. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
technologicznych, nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego dopuszczone do robót. 
Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej 
robót, do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej 
zapłacie. 

3.2.  Sprzęt do wykonania robót 

Wykonawca przystępujący do robót muszą korzystać z następującego sprzętu: 

− mieszarki do zapraw, 

− betoniarki wolnospadowej, 

− przenośnych zbiorników na wodę, 

− drobnego sprzętu do rozkładania mieszanki betonowej, 

− polewaczek do pielęgnacji betonu, 

− elektronarzędzi. 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części „Wymagania ogólne” pkt 4 specyfikacji 
technicznej. 

4.2.  Transport materiałów 

4.2.1.  Kruszywo 

Kruszywo może być dostarczane na teren budowy transportem kołowym, kolejowym lub wodnym. 
Niezależnie od wybranego środka transportu kruszywo na czas transportu należy zabezpieczyć przed 
działaniem czynników niepożądanych – zanieczyszczeń oraz niekorzystnych warunków 
atmosferycznych. 

4.2.2.  Cement 

Cement może być transportowany luzem lub w 25-kilogramowych workach. Luźny materiał przewozić 
należy cementowozem, natomiast workowany w odpowiedni sposób zabezpieczony przed 

zawilgoceniem, na foliowanych paletach.  

4.2.3.  Mieszanka betonowa 

Masę betonową należy transportować środkami nienaruszającymi jednorodności masy, nie 
doprowadzając do segregacji masy. Czas trwania transportu i jego organizacja powinny zapewniać 
dostarczenie do miejsca układania masy betonowej o takim stopniu ciekłości, jaki został ustalony dla 
danego sposobu zagęszczenia i rodzaju konstrukcji.  Do transportu należy stosować mieszalniki na 
podwoziach samochodowych. Podawanie i układanie mieszanki betonowej można wykonywać przy 
pomocy pompy do betonu lub innych środków zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru. Stosowanie 
środków transportu bez mieszalnika jest niedopuszczalne. 

Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż: 

− 90 minut przy temperaturze otoczenia +15°C, 

− 70 minut przy temperaturze otoczenia +20°C, 

− 30 minut przy temperaturze otoczenia +30°C. 
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4.3.  Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, (do czasu, gdy będą one potrzebne do 
wbudowania) były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości oraz były 
dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. Przechowywanie materiałów musi się 
odbywać na zasadach i w warunkach odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób skutecznie 
zabezpieczający przed dostępem osób trzecich. Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów 
powinny być po zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 

5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Wymagania ogólne 

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 206:2014-04. 

Wykonywanie podłoży można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera potwierdzonego wpisem 
do dziennika budowy. W przypadku, gdy roboty wykonywane są także w nocy konieczne jest 
wcześniejsze przygotowanie odpowiedniego oświetlenia zapewniającego prawidłowe wykonawstwo 
robót i dostateczne warunki bezpieczeństwa pracy. 

5.2.  Wykonanie robót 

5.2.1.  Podłoże - piasek zagęszczony  

Grunt nośny – piasek o określonej grubości, układany warstwami i zagęszczony na mokro wykonywać  
wg ST „Roboty ziemne przy wykonaniu wykopów”. 

 

5.2.2.  Posadzki betonowe zatarte na gładko 

Posadzki betonowe należy wykonać zgodnie z projektem, który powinien określać m.in. rodzaj posadzki, 
grubość warstw, klasę betonu, wielkości spadków, rozmieszczenie wpustów podłogowych oraz szczelin 
dylatacyjnych. Podkład pod posadzki powinien wykazywać wytrzymałość na ściskanie nie niższą niż 10 
MPa.  

W posadzkach betonowych powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne w miejscach i o szerokości 
szczelin dylatacji konstrukcji budynku, oraz szczeliny: 

a) izolacyjne: 

- oddzielające posadzkę wraz z całą konstrukcją podłogi od pionowych elementów budynku, 

- dzielące fragmenty posadzki o wyraźnie różniących się wymiarach, 

- w miejscach, gdzie występują w podkładzie naprężenia rozciągające, 

- wzdłuż linii rozgraniczających wyraźnie odmienne obciążenia użytkowe lub różne rodzaje posadzki, 

b) przeciwskurczowe w odstępach nie większych niż 6m., przy czym powierzchnia pola zbliżonego do 
kwadratu nie powinna przekraczać: 

- 36m2 przy posadzkach z betonu zwykłego, 

- 12m2 przy posadzkach jednowarstwowych; 

- mniejsze od podanych odstępy szczelin przeciwskurczowych należy stosować wszędzie tam, gdzie 
trzeba liczyć się z większym skurczem, np. na wolnym powietrzu. 

Posadzki powinny być zbrojone z zastosowaniem siatki lub prętów ułożonych krzyżowo w środku 
grubości posadzki.  Do wykonania posadzek można przystąpić po zakończeniu robót budowlanych stanu 
surowego i robót tynkarskich oraz robót instalacyjnych wraz z próbami ciśnieniowymi instalacji. 
Temperatura pomieszczeń powinna wynosić minimum +5°C. Podłoże lub podkład powinny być trwałe, 
nieodkształcalne, o powierzchni czystej i szorstkiej, z podziałem na szczeliny dylatacyjne. Posadzki 
związane z podkładem powinny być układane metodą „świeże na świeże”. W posadzkach betonowych 
maksymalna wielkość ziaren kruszywa nie może przekroczyć 1/3 grubości, natomiast przy posadzkach 
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odpornych na ścieranie grubości powyżej 30mm – 16mm. Do mieszanki betonowej można dodawać 
dodatki chemiczne, na podstawie receptury wytwórni, uzgodnionej z Inżynierem. Mieszankę betonową 

posadzki należy dokładnie zagęścić, a powierzchnię wyrównać i zatrzeć na gładko. Wykonana posadzka 
powinna być przez co najmniej 7 dni chroniona przed wysychaniem i nie powinna być udostępniana do 
chodzenia wcześniej niż po 3 dniach od wykonania. Przez 28 dni powinna być chroniona przed mrozem.  
 

5.2.3.  Podkład betonowy 

Podkłady z betonu wykonywać zgodnie z „ST - Betonowanie konstrukcji” wg projektu konstrukcji. W 
miejscach określonych projektem wykonać podłoże ze spadkiem. 

Mieszankę chudego betonu o ściśle określonym uziarnieniu, zawartości cementu i wilgotności optymalnej 

należy wytwarzać w mieszarkach stacjonarnych, gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. 
Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana na miejsce wbudowania, w 
sposób zabezpieczony przed segregacją i nadmiernym wysychaniem. Podbudowa z chudego betonu nie 
może być wykonywana wtedy, gdy temperatura powietrza spadła poniżej 5°C, gdy podłoże jest 

zamarznięte oraz podczas opadów deszczu. Wykonuje się ją w jednej warstwie o grubości od 10 do 20 cm 
po zagęszczeniu. Po rozłożeniu i wyprofilowaniu mieszanki należy rozpocząć jej zagęszczenie. 
Zagęszczenie podbudów o jednostronnym spadku poprzecznym powinno rozpocząć się od niżej 
położonej krawędzi i przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się w stronę wyżej 
położonej krawędzi podbudowy. Pojawiające się w czasie wałowania zaniżenia, ubytki, rozwarstwienia i 
podobne wady powinny być natychmiast naprawione przez zerwanie warstwy w miejscach wadliwie 
wykonanych na pełną głębokość i wbudowanie nowej mieszanki albo przez ścięcie nadmiaru, 
wyrównanie i zagęszczenie. Powierzchnia zagęszczonej warstwy powinna mieć prawidłowy przekrój 
poprzeczny i jednolity wygląd. 
 

5.2.4.  Warstwa wyrównawcza z zaprawy cementowej 

Podkład cementowy powinien być wykonany jako samodzielna płyta leżąca na warstwie izolacji cieplnej, 
przeciwdźwiękowej, przeciwwilgociowej lub jako podkład związany z podłożem. Podłoże, na którym 
wykonuje się podkład związany, powinno być wolne od kurzu i zanieczyszczeń oraz nasycone wodą. 

Warunkiem wykonywania podkładu cementowego jest temperatura powietrza nie niższa niż 5°C w 
trakcie oraz przez 3 dni po wykonaniu prac.  

Zaprawę cementową przygotować przez mechaniczne zmieszanie składników według receptury 
określonej przez laboratorium zakładowe. Zaprawa powinna mieć konsystencję gęstą (5-7 cm zanurzenia 
stożka pomiarowego). Zaprawę cementową należy układać niezwłocznie po przygotowaniu pomiędzy 
listwami kierunkowymi wysokości równej grubości podkładu. Stosować ręczne lub mechaniczne 
zagęszczanie z równoczesnym wyrównaniem i zatarciem powierzchni.  Przy zacieraniu powierzchni nie 
nawilżać podkładu i nie nakładać drobnoziarnistej zaprawy. W podkładzie cementowym wykonać 
szczeliny dylatacyjne w miejscu przebiegu dylatacji konstrukcji budynku i oddzielające fragmenty 
powierzchni o różniących się wymiarami.  

Wykonać szczeliny przeciwskurczowe przez nacięcie o głębokości równej 1/3-1/2 grubości podkładu, 
dzieląc powierzchnię na pola o powierzchni nie większej niż 36m2, przy długości boku prostokąta nie 
przekraczającej 6m. Na zewnątrz obiektu pole między szczelinami nie powinno przekraczać 5m2 przy 
największej długości boku 3m. W ciągu pierwszych 7 dni podkład utrzymywać w stanie wilgotnym np. 
przez przykrycie folią polietylenową lub spryskiwanie wodą. W miejscach określonych projektem 
wykonać szlichtę spadkową. 

5.3.  Pobranie próbek i badanie 

Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych przewidzianych 
normą PN-EN 206:2014-04 oraz gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inżynierowi wszystkich 
wyników badań dotyczących jakości betonu i stosowanych materiałów. 
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6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 6 
specyfikacji technicznej. 

6.2.  Badania w czasie robót  

Dostarczone na plac budowy materiały należy kontrolować pod względem ich jakości. Zasady 
dokonywania takiej kontroli powinien ustalić kierownik budowy w porozumieniu z Inspektorem 
nadzoru. Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały i wyroby posiadają: 

− Certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i 
dokumentów technicznych. 

− Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną,  
w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją 
określoną wyżej. 

− Na sprawdzeniu właściwości technicznych dostarczonego wyrobu na podstawie tzw. badań 
doraźnych. 

Wyniki badań materiałów powinny być wpisywane do dziennika budowy akceptowane przez Inspektora 
budowy. 

 

6.3.  Badania w czasie odbioru 

Badania podkładów wyrównawczych i spadkowych powinny być przeprowadzane w sposób 
umożliwiający ocenę wszystkich wymagań a w szczególności: 

− zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej (przez oględziny  
i pomiary), 

− stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych, 

− jakości zastosowanych materiałów i wyrobów na podstawie deklaracji zgodności lub certyfikatów 
zgodności przedłożonych przez dostawców. 
 

Prawidłowości wykonania podkładów przez sprawdzenie: 

− równości płaszczyzny poziomej lub pochylonej, zgodnie z ustalonym spadkiem przy użyciu 
dwumetrowej łaty, przykładanej w dowolnym miejscu nie powinna wykazywać prześwitów 
większych niż 2mm, 

− odchylenia powierzchni podkładu od płaszczyzny poziomej lub pochylonej nie powinny przekraczać 
2 mm długości łaty i 5 mm na całej długości lub szerokości pomieszczenia. 

 

6.4.  Ocena wyników badań 

Wszystkie materiały muszą spełniać określone w ST wymagania. Wszystkie elementy robót, które 

wykazują odstępstwa od postanowień ST powinny zostać rozebrane i ponownie wykonane na koszt 
Wykonawcy. 

7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfikacji technicznej. 
Jednostką obmiarową podkładów betonowych i z materiałów sypkich jest m3.  
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8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.  Ogólne zasady odbioru podkładów 

Ogólne zasady odbioru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 8. 

8.2.  Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do wykonania podkładów. 
Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić z 
zanieczyszczeń. 

8.3.  Odbiór podkładów 

Odbiór następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z zamówieniem, którego przedmiot określa 
dokumentacja projektowa a także dokumentacja powykonawcza, w której podane są uzgodnione zmiany 
dokonane podczas prac. Zgodność wykonania wykładzin stwierdza się na podstawie porównania 
wyników badań kontrolnych wymienionych w pkt 6 z wymaganiami i tolerancjami podanymi w 
pozostałych punktach. Podkłady powinny być odebrane, jeśli wszystkie wyniki badań kontrolnych są 
pozytywne. 

Odbiór powinien obejmować sprawdzenie: 

− wytrzymałości podkładu na ściskanie i zginanie przez ocenę laboratoryjnie przeprowadzonych 
próbek kontrolnych pozostawionych w czasie wykonywania robót, 

− równości podkładu, 

− odchyleń od płaszczyzny poziomej lub określonej wyznaczonym spadkiem za pomocą dwu metrowej 
łaty i poziomicy, odchylenia mierzyć z dokładnością do 1 mm, 

− wyglądu zewnętrznego przez ocenę wzrokową, 

− prawidłowości ukształtowania powierzchni, 

− prawidłowości wykonania szczelin dylatacyjnych i przeciwskurczowych, 

− prawidłowości wykonania spadków. 
 
Odbiór gotowych podkładów powinien być potwierdzony protokołem, który zawiera: 

− ocenę wyników badań, 

− wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości usunięcia, 

− stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9 specyfikacji 

technicznej. Cena 1 m3 elementu obejmuje: 

− dostarczenie materiałów, 

− wykonanie elementu, 

− wykonanie podłoży lub podkładów z zapraw lub betonu, 

− roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu, 

− przeprowadzenie pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 
W cenę wlicza się także wszelkie inne roboty towarzyszące niezbędne do wykonania prac określonych  
w niniejszej ST. 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 206:2014-04  Beton - Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 

PN-EN 12620+A1:2010 Kruszywa do betonu. 
PN-EN 196-1:2006  Metody badania cementu – Cześć 1: Oznaczenie wytrzymałości. 
PN-EN 196-3+A1:2011 Metody badania cementu – Część 3: Oznaczenie czasów wiązania i 

stałości objętości. 
PN-EN 196-6:2011  Metody badania cementu -- Część 6: Oznaczanie stopnia zmielenia. 
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PN-EN 197-1:2012 Cement - Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementów powszechnego użytku. 

PN-EN 1008:2004   Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek. 
PN-EN 933-1:2012 Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 1: Oznaczanie 

składu ziarnowego - Metoda przesiewania. 
PN-EN 1992-1-1:2008 Eurokod 2 - Projektowanie konstrukcji z betonu - Część 1-1: Reguły 

ogólne i reguły dla budynków. 
PN-M-47850:1990 Deskowania dla budownictwa monolitycznego - Deskowania 

uniwersalne - Terminologia, podział i główne elementy składowe. 
Instrukcja ITB 156/87  Wytyczne wykonania robót budowlano-montażowych w okresie 

obniżonych temperatur.  
 
Umowa, warunki Kontraktu. 
Dokumentacja projektowa. 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał 
praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich 
wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  

 


